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 1. UMESTO UVODA: KOLIKO IZVEŠTAVAMO O ŽIVOTNOJ SREDINI I 
KLIMATSKIM PROMENAMA U SRBIJI 

	 Odnos	prema	životnoj	sredini	 i	klimatskim	promenama	prisutan	 je	na	medijskoj	sceni	Srbije	
u	 različitim	 oblicima,	 i,	 naravno,	 različitim	 intenzitetom	 i	 učestalošću.	 Generalno	 posmatrano,	 ako	
uporedimo	koliko	su	druge	teme	zastupljene	u	medijima,	ovde	pre	svega	mislimo	na	štampu	i	nacionalne	
televizije,	uočićemo da su objave i prilozi posvećene životnoj sredini, ekologiji i klimatskim promenama 
prisutni u znatno manjoj meri.	Moguće	da	je	jedan	od	osnovnih	razloga	u	slaboj	specijalizaciji	medija	
u	odnosu	na	ove	teme.	

	 Ove	teme	spadaju	u	tzv.	društvenu	rubriku,	govorimo	o	rubriciranju	u	ozbiljnim	štampanim	
medijima.	Slaba	specijalizacija	 je	nesumnjivo	posledica	komercijalizacije	 i	“tabloidizacije”	većeg	dela	
medija.	Potraga	za	senzacionalističkim	temama,	junacima	i	događajima,	potiskuje	ozbiljno,	objektivno,	
odgovorno,	 a	posebno	 istraživačko	novinarstvo.	Novinari, a naročito njihovi urednici, ne obraćaju 
posebno pažnju na ove teme, niti im poklanjaju dužnu pažnju.

 Izuzetak	 predstavaljaju	 akcidenti,	 odnosno	 događaji	 koji	 imaju	 dramatične	 manifestacije	 i	
posledice.	Ovde	pre	 svega	mislimo	na	poplave,	 suše,	 nevremena	 sa	velikom	materijalnom	 štetom,	
kao	i	pojave	koje	su	povezane	sa	zagađenjima	većih	razmera.	Tek	ovakvi	događaji	umeju	da	izazovu	
šire	zanimanje	za	ove	fenomene,	posebno	kad	je	reč	o	preventivi,	kao	i	globalnim	konsekvencama.		
Najčešće	je	reč	o	malim	vestima	ili	nabrajanju	određenih	problema	sa	kojima	se	suočavaju	pojedine	
sredine.	(Već	je	poznato	da	su:	Pančevo,	Bor,	Novi	Sad,	Šabac,	mesta	o	kojima	se	najviše	izveštava	sa	
temama	zagađenja.)

	 Klimatske	promene	su	takoreći	isključivo	tema	kao	deo	manifestacija	(proslava	Dana	planete	
Zemlje)	ili	kao	posledica	neuobičajenih	metereoloških	prilika.	Opasnosti	od	globalnog	zagrevanja	postaje	
šira	tema	tek	kada	dođe	do	pojave	dužeg	povećanja	temperature	i	suše.	Najvažniji, i najinformativniji, 
tekstovi su oni koji se prenose iz strane štampe. 

	 “Klimatske promene”	 predstavljaju	 relativno	 novu	 temu	 koja	 se	 direktno	 povezuje	 sa	
očiglednom	metereološkom	 situacijom.	 To	 znači	 da	 u	 slučaju	 neuobičajenih	 metereoloških	 prilika	
(veoma	blage	zime,	vrela	proleća	ili	kišna	leta)	dolazi	do	povećanja	tekstova	koji	se	bave	klimatskim	
promenama.	Veoma	su	retki	tekstovi	i	analize	koji	se	bave	ekonomskim	i	promenama	u	životnoj	sredini	
kao	posledica	klimatskih	promena.	Obično	su	u	pitanju	 izveštaji	 iz	stranih	medija	o	međunarodnim	
konferencijama	posvećenim	ovoj	temi.	Ne	treba	zaboraviti	ni	povremene	senzacionalističke	napise	o	
skoroj	apokalipsi	i	propasti	čovečanstva	što	se	povremeno	plasira	zajedno	sa	mističnim	proročanstvima,	
posebno	u	medijima	tabloidnog	karaktera.

	 Postoji,	takođe,	veoma	
ozbiljan problem razlikovanja 
pojmova ekologija i životna 
sredina.	 Značaj Poglavlja 27 
nije poznat ne samo široj 
javnosti nego i najvećem 
broju novinara. Ne postoji 
interakcija između medija i 
opšteg obrazovnog sistema 
u pogledu odnosa prema 
životnoj sredini i klimatskim 
promenama.
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	 Problem	 odlaganja,	 prerade	 i	 smeća	 pojavljuje	 se	 najčešće	 kao	 tema	 vezana	 za	 deponije.	
Deponije,	 naime,	 često	 imaju	 i	 određeni	 politički	 značaj,	 pogotovo	 u	 lokalnim	 sredinama.	Tekstovi	
o	deponijama	najčešće	su	vezani	za:	proteste	lokalnog	stanovništva,	usvajanje	projekata	i	dobijanja	
donacija.	Tekstovi	i	prilozi	o	ekonomskom	karakteru,	i	značaju,	sortiranja	i	recikliranja	otpada	skoro	da	
nisu	prisutni	u	medijima.	To	je	tema	koja	veoma	slabo	prisutna.	

 Napravili smo frekvencijsku analizu naših novina, kako dnevnih tako i nedeljnih, na ključne 
reči “ekologij*” i “životn* sredin*” i za poslednje tri godine dobili ove razultate:

Novinski arhiv:

2013 2014 2015 (do 12. oktobra)
ekologij* 1110 981 658 
životn* sredin*    3873 3333 2200 
klimatske promene 436 566 377 

Jasno	 je	 da	 je	 najvažniji	 uzrok	 povećanja	 broja	 pominjanja	 “klimatskih	 promena”	 u	 2014.	 godini	
katastrofalne	poplave	koje	su	zadesile	Srbiju.	Ovo	je	pravilo	koje	važi	za	sve	medije.

Kad su u pitanju tekstovi o deponijama, kako onim “redovnim” tako i divljim, frekvencije u 
štampi izgledaju ovako: 

2013 2014 2015	(do	12.	oktobra)
deponije 981 1144 846
divlje	deponije 196 208 172

	 Poseban	fenomen	predstavljaju	on-line mediji.		Primetno je da je došlo do opšte tabloidizacije 
on-line medija.	Teme	klimatskih	promena,	zagađenja	 i	GMO-a	veoma	često	su	povezane	sa	raznim	
teorijama	zavere	koje	ponekad	imaju	i	određenu	političku,	kulturološku	i	ideološku	konotaciju.	Može	
se	pretpostaviti	da	su	društvene	mreže,	posebno	FB,	glavni	generatori	takvog	predstavljanja	stvarnosti	
i	ovih	problema.	Mistifikacija,	 ignorancija,	politizacija	 i	 isključivost	glavne	su	karakteristike	ovakvih	
objava.	Ovi primeri jasno ukazuju na nedostatke u odnosu: društvo-obrazovni sistem-mediji.	Teško	
je	 zamisliti	da	će	 se	 situacija	popraviti	bez	 jasne	koncepcije	 i	pristupa	u	odnosu	na	profesionalni	 i	
vrednosni	sistem	medija	i	obrazovanja.	

 Potrebno je osnažiti one redakcije i novinare, kao i ljude u obrazovnom sistemu, koji će 
ovim temama prići na zanimljiv i objektivan način, uz korišćenje znanja stručnjaka i iskustva drugih 
zemalja.	U	tom	smislu	pokazao	se	veoma	koristan	projekat	British	Council-a	“Medijska	putovanja	u	
Evropu”	koji	je	omogućio	da	nekoliko	televizija	sa	nacionalnom	pokrivenošću	naprave	priče	o	preradi	
smeća	-	poredeći	ono	što	se	radi	u	Beču	i	onoga	što	se	radi	u	Srbiji.
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2. ŠTA JE POGLAVLJE 27 U PRISTUPANJU EU

	 U	kontekstu	politka	Evropske	unije,	Poglavlje 27: životna sredina i klimatske promene	 ima	
za	cilj	da	promoviše	održivi	razvoj	i	zaštitu	životne	sredine	za	sadašnje	i	buduće	generacije.		Politike	
Evropske	unije	 se	 zasnivaju	 na	preventivnim	aktivnostima,	 principu	 “zagađivač	plaća”,	 borbi	 protiv	
štete	 učinjene	 životnoj	 sredini	 na	 izvoru,	 zajedničkoj	 odgovornosti	 i	 integrisanju	 zaštite	 životne	
sredine	u	druge	sektorske	politike	Evropske	unije.	Tako	je	politika	životne	sredine	Evropske	unije	usko	
povezana	 sa	ekonomskom	politikom,	politikom	unutrašnjeg	 tržišta	 i	 zajedničke	 trgovinske	politike,	
konkurentnosti,	energetske	sigurnosti,	poljoprivrede,	saobraćaja,	itd.

	 Poglavlje	27	je	jedno	od	najkompleksnijih	i	najzahtevnijih	poglavlja	u	pregovorima	sa	Evropskom	
unijom,	i	procenjuje	se	da	se	jedna	trećina	ukupnog	zakonodavstva	Evropske	unije	odnosi	na	životnu	
sredinu	 i	 klimatske	promene.	Složenost	Poglavlja	27	ogleda	 se	 i	 u	 tome	 što	 se	od	 samog	početka	
pristupanja	 Evropskoj	 uniji	 primenjuje	 princip	 integracije	 zaštite	 životne	 sredine	 u	 svim	 drugim	
sektorskim	politikama	u	cilju	dostizanja	održivog	razvoja.	

Pravna	akta	Evropske	unije	u	oblastima	životne	sredine	i	klimatskih	promena	odnose	se	na:

- horizontalno	zakonodavstvo	 (strateška	procena	uticaja	na	životnu	sredinu,	pravo	na	pristup	
informacijama	 i	 učešće	 javnosti	 u	 donošenju	 odluka	 koje	 se	 tiču	 zaštite	 životne	 sredine,	
odgovornost	za	sprečavanje	i	otklanjanje	štete	itd);	

- kvalitet	vode:

- kvalitet	vazduha,	

- klimatske	promene,	

- održivo	upravljanje	otpadom,	

- zaštitu	prirode,	

- kontrolu	industrijskog	zagađenja	i	upravljanje	rizicima,	

- hemikalije,	

- buku	i	

- civilnu	zaštitu.	
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	 Uzimajući	 u	 obzir	 da	 je	 suština	 procesa	 pristupanja	 Evropskoj	 uniji	 postizanje	 unapređenja	
svake	oblasti	kojima	se	bave	poglavlja,	za	Poglavlje	27	to	bi	bilo	unapređenje	stanja	i	kvaliteta	životne	
sredine,	očuvanje	biodiverziteta	i	zdravlja	ljudi,	pre	svega.		

	 Za	postizanje	ovih	ciljeva,	potrebno	je	da	Republika	Srbija	obezbedi	preuzimanje	i	implementacije	
svojih	pravnih	akata	uz	obezbeđivanje	finansijskih	mehanizama	i	institucionalnih	kapaciteta	za	njihovu	
održivost.	Drugim	rečima,	za	primenu	i	sprovođenje	pravnih	tekovina	potrebna	su	značajna	ulaganja,	
kao	 i	snažna	 i	dobro	opremljena	administracija	na	nacionalnom	i	 lokalnom	nivou.	Stoga	su	najveće	
prepreke	 u	 pogledu	 prilagođavanja	 Evropskoj	 uniji	 u	 oblasti	 životne	 sredine	 i	 klimatskih	 promena	
upravo	administrativni	kapaciteti,	finansiranje	i	edukacija.

Dokle se stiglo? 

	 Za	Poglavlje	27	do	sada	je	urađen	eksplanatorni skrining	(15-19.	septembar	2014.)	u	kome	
je	 Evropska	 komisija	 predstavila	 pravne	 tekovine	Evropske	 unije,	 kao	 i	bilateralni skrining	 (17-21.	
novembar	 2014.)	 u	 kome	 je	 Republika	 Srbija	 predstavila	 analitički	 pregled	 stanja	 usklađenosti	 sa	
propisima	Evropske	unije.		

	 Na	 predlog	 Evropske	 komisije	 napravljen	 je	 i	 postskrining dokument	 kako	 bi	 se	 Srbiji	
potencijalno	 omogućilo	 otvaranje	 Poglavlja	 27	 bez	 uslova,	 odnosno	merila	 za	 otvaranje	 poglavlja.		
Ovim	dokumentom	su	Evropskoj	komisiji	date	dodatne	informacije	o	problemima,	viziji	i	planovima	u	
oblasti	životne	sredine.	Postskrining	dokument,	na	oko	300	strana	definiše	načine	na	koje	Republika	
Srbija	planira	da	se	uskladi	sa	Evropskom	unijom,	između	ostalog	da	prevaziđe	finansijske	izazove,	koji	
uz	nedostatak	administrativnih	kapaciteta	spada	u	ključne	probleme.	Postskrining	dokument	takođe	
predstavlja	osnov	za	formiranje	početne	pozicije	Republike	Srbije	za	ovo	poglavlje.	

Šta dalje?

	 Očekuje	se	u	2016.	godini	Izveštaj o skriningu za	Poglavlje	27,	koji	priprema	Evropska	komisija	
u	saradnji	sa	Srbijom,	kao	zemljom	kandidatom	za	članstvo	u	EU.	U	Izveštaju	će	Evropska	komisija	dati	
presek	stanja	i ocenu spremnosti Srbije	za	otvaranje	pregovaračkog	Poglavlja	27	(bez	ili	sa	dodatnim	
merilima).	Ukoliko	i	kako	se	oceni,	EU	će	pozvati	Srbiju	da	podnese	pregovaračku	poziciju	za	Poglavlje	
27	(ili	će	pre	toga	biti	postavljeni	i	određeni	kriterijumi	koje	je	potrebno	prethodno	ispuniti	–	merila	za	
otvaranje	poglavlja	čije	bi	ispunjenje	onda	morali	predstaviti	kroz	akcioni	plan).	Nakon	ovog	procesa,	
odluku o otvaranju Poglavlja 27 doneće	države	članice	EU	u	okviru	Saveta.

	 Kada	se	otvore	pregovori	za	dato	poglavlje,	pregovorima	se	pristupa	sa	unapred	utvrđenim	
pregovaračkim pozicijama.	Stoga	 je	neophodno	adekvatno	 i	precizno	pružiti	detaljan	opis	situacije	
u	vezi	sa	poglavljem	i	postojećim	propisima,	uz	pregled	procesa	usklađivanja	sa	pravnom	tekovinom	
Evropske	unije	 i	definisan	 institucionalni	okvir	 za	 sprovođenje	usklađenih	propisa.	Tek	nakon	ovog	
koraka	može	se	govoriti	i	o	zahtevima	naše	zemlje	za	izmenjenim	uslovima	ili	dodatnim	rokovima	za	
primenu	nekih	od	propisa,	uz	jasno	i	precizno	definisane	ciljeve	i	vreme	u	kojem	će	biti	usklađeni	propisi.	
Pregovaračka pozicija za Poglavlje 27 mora biti zasnovana na planskim i programskim dokumentima 
koji su obavezni u procesu pristupanja.	

	 U	pripremi	pregovaračke	pozicije	Republike	Srbije	za	Poglavlje	27	posebna	pažnja	se	obraća	na	
pouzdanost	i	tačnost	podataka	koji	se	u	njoj	predstavljaju,	zbog	čega	je	veoma	važno	imati	preciznu	
bazu	dostavljenih	dokumenata	i	informacija.	

	 Takođe	je	važno	uraditi	detaljnu	analizu	posledica	usklađivanja	svakog	pojedinačnog	propisa	
sa	pravnim	tekovninama	Evropske	unije.	Radi	se	takozvana	Procena uticaja primene usklađenog propisa 
i	ona	predstavlja	suštinsku	osnovu	od	koje	se	započinje	eventualni	proces	traženja	prelaznih	rokova.	
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	 U	 oblasti	 životne	 sredine	 ključni	 izazov	 je	 svakako	 implementacija,	 odnosno	 praktična	
primena	preuzetih	propisa.	Ovaj	proces	predstavlja	intersektorski	rad,	gde	bi	trebalo	da	članovi	svih	
pregovaračkih	grupa,	stručnjaci	različitih	profila,	sa	adekvatnim	nivoom	naučnih,	tehničkih,	finansijskih,	
pravnih	 i	drugih	znanja	ulože	poseban	napor	kako	bi	Republika	Srbija	uspešno	vodila	pregovarački	
proces.	

Ključne	institucije	za	pregovarački proces	Srbije	sa	EU,	fokus:	Poglavlje	27
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Ključni kontakti u Vladi RS:

Vlada	RS
www.gov.rs

Ministar	zadužen	za	Evropske	integracije
Pregovarački	tim (u	fazi	izrade)
Kancelarija	za	Evropske	integracije www.seio.gov.rs
Pregovaračka	grupa	27 www.pregovarackagrupa27.gov.rs

	 Iako	su	pregovori	u	isključivoj	nadležnosti	Vlade	države	kandidata,	i	ceo	tehnički	deo	procesa	
pristupanja	prvenstveno	obavlja	administracija	države	kandidata,	važno	je	istaći	da	administracija	može	
znatno	da	olakša	ovaj	proces	kroz	saradnju	sa	civilnim	društvom,	stručnim	organizacijama,	naučnim	
institucijama	i	slično.		

	 Takođe	je	potrebno	da	svi	građani	budu	dobro	obavešteni	o	ovim	procesima	pri	čemu	uloga	
medija	u	izveštavanju	o	životnoj	sredini	i	klimatskim	promenama	može	da	ima	veliki	značaj.

3. POČETAK MAPIRANJA POTREBA NOVINARA I ORGANIZACIJA KOJI 
IZVEŠTAVAJU O ŽIVOTNOJ SREDINI I KLIMATSKIM PROMENAMA

 Novinari koji prate oblast životne sredine i klimatske promene imaju izazovan i ozbiljan zadatak 
da informišu javnost o veoma važnim pitanjima. Oni treba da pružaju tačne informacije o stanju u 
životnoj sredini, njenom uticaju na zajednicu, kako u sadašnjosti tako i u budućnosti.

 Javnost koja je dobro upućena u važna pitanja u vezi sa životnom sredinom i klimatskim 
promenama, jednostavnije i brže će donositi odluke važne za društvo ali i za buduće generacije koje 
će naslediti planetu.	

3.1. Panel i seminar/okrugli sto 

 Seminar pod nazivom: „Poglavlje 27: životna sredina i klimatske promene u medijima“ održan 
je 28. oktobra 2015. godine u Medija Centru u Beogradu,	 u	 organizaciji	 strukovnog	 udruženja	
„Ambasadori	održivog	razvoja	 i	životne	sredine“.	Seminar	 je	predstavljao	deo	aktivnosti	istoimenog	
projekta	koji	finansiraju	Ministarstvo	poljoprivrede	i	zaštite	životne	sredine,	kroz	poziv	o	sufinansiranju	
projekata	udruženja	i	drugih	organizacija	civilnog	društva	u	oblasti	zaštite	životne	sredine	za	2015.	
godinu	i	Evropska	unija,	kroz	ENV.net	projekat	(EuropeAid/132438/C/ACT/Multi,	2014/351-610).
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ENV.net	projekat

http://www.env-net.org/

http://ambassadors-env.com/project/razvoj-env-net-na-zapadnom-balka-
nu-i-turskoj-unapredjivanje-uticaja-na-proces-reformi-u-sektoru-zivotne-sre-
dine-kao-podrska-priblizavanja-evropskoj-uniji/

Poglavlje	27	 http://ambassadors-env.com/poglavlje-27/
Zeleni	medijski	
prozor http://feeserbia.com/programi/zeleni-medijski-prozor/			(sadržaj	u	razvoju)

	 ENV.net	projekat	(pun	naziv:	„Razvoj	ENV.net	na	zapadnom	Balkanu	i	u	Turskoj:	unapređenje	
uticaja	stanovništva	na	proces	reformi	u	sektoru	životne	sredine	kao	podrška	približavanja	Evropskoj	
uniji“)	je	projekat	koji	„Ambasadori	održivog	razvoja	i	životne	sredine“	sprovode	od	2012.	godine	i	ima	
za	cilj	postizanje	veće	opredeljenosti	stanovništva	za	reforme	u	sektoru	životne	sredine.	Uloga	medija	u	
ovom	procesu	kroz		izveštavanje	o	životnoj	sredini	i	klimatskim	promenama	je	posebno	identifikovana	
i	naglašena	u	ovom	projektu. Tako	je	u	okviru	aktivnosti	ENV.net	projekta	5. juna 2015. godine  u 
okviru 11. regionalne konferencije „Životna sredina ka Evropi-EnE15/ENV.net“, održan „Panel na 
temu mediji u procesu životna sredina ka EU“.		Upravo	održavanje	ovog	panela,	ukazalo	je	na	potrebu	
za	organizovanjem	seminara	„Poglavlje	27:	životna	sredina	i	klimatske	promene	u	medijima“.	

	 Seminaru	„Poglavlje	27:	životna	sredina	 i	klimatske	promene	u	medijima“	 je	prisustvovalo	25	
novinara	i	predstavnika	nevladinih	organizacija	iz	Srbije	kao	i	predstavnici	Ministarstva	poljoprivrede	i	
zaštite	životne	sredine	Republike	Srbije.	Na	seminaru	je	predstavljeno	šta	sve	obuhvata	Poglavlje	27,	
dati	su	primeri	iz	prakse	izveštavanja	o	životnoj	sredini	i	klimatskim	promenama	kod	nas	i	inostranstvu,	
kao	 i	predlozi	za	unapređenje	novinarskih	veština	 i	znanja	za	specijalizovano	 izveštavanje	u	oblasti	
zaštite	životne	sredine	i	klimatskih	promena.	

        

3.2. Uloga novinara u zaštiti životne sredine i klimatskim promenama

 Novinari	 treba,	 radi	 boljeg	 razumevanja	 kompleksnosti	 oblasti	 koju	 prate,	 da	 dobro	 vladaju	
metodama	i	jezikom	nauke.	Treba	da	razumeju	način	na	koji	se	donose	političke	odluke.	Treba	da	budu	
spremni	 da	 sadašnje	događaje	 stave	u	 istorijski	 kontekst.	Ali,	 povrh	 svega	 treba	da	napišu	 snažne	
priče,	koje	obrađuju	složene	informacije	na	način	koji	je	razumljiv	široj	publici.
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EU i zaštita životne sredine

	 U	 poslednjih	 desetak	 godina	 Evropska	 Unija	 je	 implementirala	 širok	 dijapazon	 zakona	 u	
oblasti	životne	sredine.	Rezultat	je	značajno	smanjenje	zagadnjenja	vazduha,	vode	i	zemlje.	Zakoni	o	
hemikalijama	su	modernizovani	i	upotreba	mnogih	toksičnih	i	opsanih	supstanci	je	značajno	smanjena.	
Ipak,	još	mnogo	izazova	predstoji	koje	pažljivo	treba	rešavati	i	o	čemu	je	nephodno	dobro	informisati	
javnost.

Relevantni izvori informacija

Environment Directorate-General  

http://ec.europa.eu/environment/index_en.htm

Direktorat	za	životnu	sredinu	je	odeljenje	Evropske	komisije	odgovorno	za	odluke	u	oblasti	životne	
sredine.	Ima	za	cilj	da	čuva,	zaštiti	i	unapredi	životnu	sredinu	u	društvu	u	kome	živimo,	ali	i	za	buduće	
generacije.	Predlaže	i	sprovodi	odluke	koje	obezbeđuju	visoki	nivo	zaštite	i	brine	o	kvalitetu	života	
stanovnika	Evrope.	Takođe,	vodi	računa	o	tome	da	zemlje	članice	EU	poštuju	zakone	u	oblasti	životne	
sredine.

European Environment Agency

http://www.eea.europa.eu

Evropska	 agencija	 za	 životnu	 sredinu	 pruža	 tačne	 i	 nezavisne	 informacije	 o	 razvoju,	 adaptaciji,	
implementaciji	i	evaluaciji	odluka	iz	ove	značajne	oblasti.

SOER 2015 — The European environment — state and outlook 2015

Publikacija	 koja	 informiše	 o	 budućim	 koracima	 EU	 u	 oblasti	 životne	 sredine	 ali	 i	 o	 implementaciji	
odluka	u	periodu	od	2015	do	2020	godine.	Uključuje	osvrt	na	životnu	sredinu	u	Evropi	ali	i	poglavlja	
o	stanju,	trendovima	i	budućnosti	u	ovoj	oblasti.

http://ec.europa.eu/environment/index_en.htm
http://www.eea.europa.eu
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Klimatske promene

Količina	vesti	o	klimi	i	klimatskim	promenama	koje	bi	novinari	trebalo	da	prate	ima	sve	više	s	obzirom	na	
to	da	novosti	iz	ove	oblasti	stižu	gotovo	svakodnevno.	Najbolji	način	da	se	bude	u	toku	je	svakodnevna	
poseta	specijalizovanim	sajtovima	koji	se	redovno	ažuriraju.	

Ovakvih	sajtova	danas	ima	bezbroj,	zato	treba	izabrati	one	čiji	su	izvori	pouzdani	i	tačni.	Na	primer:

The Daily Climate

http://www.dailyclimate.org/

The Daily Climate	je	sajt	pre	svega	generator	vesti	iako	sadrži	i	originalne	reportaže.	Finansiran	je	od	
strane	Environmental	Health	Sciences	nevladine	organizacije	koja	objavljuje	i	“Environmental	Health	
News”.			

ClimateWire

http://www.eenews.net/cw/

ClimateWire	je	sajt	koji	objavljuje	uglavnom	originalne	reportaže	o	klimi,	sa	ponekim	tekstom	prenesenim	
iz	 drugih	 medija.	 Promišljen	 i	 informisan	 sadržaj	 razlikuje	 ovaj	 sajt	 od	 ostalih	 ne	 specijalizovanih	
medijskih	outleta.		

The Guardian: Climate News

http://www.theguardian.com/environment/climate-change

The Guardian	objavljuje	mnogo	više	sadržaja	o	zaštiti	životne	sredine	i	klimatskim	promenama	nego	bilo	
koje	dnevne	novine	na	planeti.	Dodatno,	uredništvo	redovano	šalje	reportere	na	važne	konferencije	i	
događaje	što	nije	praksa	ostalih	novina	ovog	tipa.

Climate Desk

http://climatedesk.org/

Pre	samo	deset	godina	naziv	“Climate	Desk”	nije	postojao	u	okviru	redakcija.	 Ipak	vreme	je	učinilo	
svoje,	kombinacija	novinarskog	deska	specijalizovanog	za	distribuciju	priča	o	klimi	učinila	je	da	njihovi	
reporteri	imaju	sve	veću	naklonost	publike	koja	čita	kvalitetne	priče	o	klimi,	i	koje	se	značajno	razlikuju	
od	ostalih	u	medijima.

http://
http://www.dailyclimate.org/
http://www.eenews.net/cw/ 
http://
http://www.theguardian.com/environment/climate-change
http://climatedesk.org/
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4. DALJI POTREBNI KORACI

Identifikovana	 je	 potreba	 da	 projekat	 preraste	 u	 proces,	 u	 kome	 izdvajamo	 potrebne	 sagledane	
aktivnosti:

- Razvijanje	edukativnih	radionica	za	novinare	(uključujući	i	predavače	van	naše	zemlje	koji	bi	bili	
spremni	da	izlože	svoja	iskustva);

- Organizovanje	predavanja	 stručnjaka	koji	bi	novinarima	pružili	 “naučni	pristup”	 (informacije	
zasnovane	na	znanju)	u	oblastima	od	značaja	za	životnu	sredinu	i	klimatske	promene;

- Raditi	na	objedinjenom	portalu	koji	bi	predstavljao	izvor	informacija	za	novinare	(baze	podataka,	
usmerenja	i	slično),	na	primer	u	procesu	je	izrada	Green	web	portala	kao	deo	ENV.net	projekta.	

- Podrška	i	razvijanje	on line	medija	i	on-line	kurseva	u	cilju	boljeg	informisanja	javnosti	i	povećanja	
vidljivosti	svih	aktivnosti	u	oblasti	životne	sredine	i	klimatskih	promena	(pri	tome,	uočena	je	i	
limitirana	sposobnost	novinara	da	se	služe	izvorima	informacija	na	stranim	jezicima);

- Podrška	 umrežavanju	 sa	 ostalim	 organizacijama	 civilnog	 društva,	 odnosno	 iz	 nevladinog	
sektora	i	razvijanje	zajedničkih	akcija	u	cilju	očuvanja	životne	sredine	na	putu	ka	EU.
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Ovaj	dokument	je	napravljen	u	okviru	projekta	“Poglavlje	27:	životna	sredina	i	klimatske	promene	u	
medijima”,	kojim	Ministarstvo	poljoprivrede	i	zaštite	životne	sredine	Republike	Srbije	u	2015.	godini	
sufinansira	 aktivnosti	 projekta	 “Razvoj	 ENV.net	 na	 zapadnom	 Balkanu	 i	 u	 Turskoj:	 unapređivanje	
uticaja	stanovništva	na	proces	reformi	u	sektoru	životne	sredine	kao	podrška	približavanja	Evropskoj	
uniji”	EuropeAid/132438/C/	ACT/Multi,	2012/306-642	i	2014/351-610

Sadržaj	 dokumenta	 je	 isključiva	 odgovornost	 AOR	 i	 ni	 pod	 kojim	 okolnostima	 ne	 odražava	 stav	
Ministarstva	i/ili	EU.
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